

邮件损毁丢失须7日内赔偿

一批新规今起实施

新华社北京11月30日电 (记者 白阳) 新版邮政管理服务办法、新版保险法司法解释、新版《中国药典》……在新年到来前的31天里,一批开始实施的新规,将影响你我生活的方方面面。

邮局有望代收发快递 邮件损毁须7日内赔偿

12月1日起,新修订的《邮政普遍服务监督管理办法》正式施行。今后,邮政企业遍布城乡的网络有望向社会开放。

办法明确,在市场化定价、清晰结算的前提下,允许邮政企业利用邮政通信基础设施提供邮政普遍服务以外的其他服务。这意味着,今后邮政局所代收发快递有了法规依据。

办法对消费者维权通道做出了明确规定。根据办法,在提供邮政普遍服务过程中,邮件发生丢失、损毁或者内件短少的,邮政企业应当自赔偿责任确定之日起七日内向用户予以赔偿。若用户向邮企投诉未果,可向邮政管理部门申诉;邮政企业应当自收到邮政管理部门转办的申诉之日起十五日内作出答复;邮政管理部门应当自接到用户申诉之日起三十日内作出答复。

证监会派出机构明确监管职责 发现重大问题应采取强制措施

自12月1日起实施的《中国证监会派出机构监管职责

规定》明确,案件调查过程中,须依法采取冻结、查封等强制措施的,派出机构要按照规定负责实施。

根据规定,证监会派出机构负责对资本市场相关市场主体实施检查,并按照规定接收相关市场主体依法报送的业务、财务等备案、报告材料,进行审阅分析。派出机构实施检查或其他日常监管活动,发现有违反法律、行政法规和规章规定情形的,或者发现重大风险和问题的,依法采取相应的措施。

在案件调查过程中,依法采取冻结、查封等强制措施的,派出机构要按照规定负责实施。对于达到刑事案件立案追诉标准的案件,派出机构将履行相应的移送程序。

此外,派出机构对证券期货经营机构、上市公司、非上市公众公司、债券违约、区域性股权市场、非法证券期货活动等,负有风险防范和处置的职责。

“药物宪法”提升药品安全性控制 “紫河车”等“出局”

有“药物宪法”之称的《中国药典》12月1日开始实施第十版。与5年前实施的第九版相比,新版药典标准更加完善,收载品种总数约为5608个,增幅达到23.7%,药用辅料品种大约增加至270个。

新版药典全面提升了药品安全性控制,农药残留量测定由9种提升至229种。在中药安全性方面,增加了四个技术指导原则,增加和修订了七个与检测方法,特别是在前版基

础上,又对部分品种标准分别增加了二氧化硫残留、重金属残留、农药残留、黄曲霉毒素等检测。

值得注意的是,在新版药典中,紫河车和河车大造丸两种传统中药不再列入收载目录,这意味着今后企业生产紫河车将不再有法定依据。“紫河车”即人体胎盘,由于存在伦理冲突和安全风险,近年来在医学界受到广泛争议。

新版保险法司法解释施行 注重防范道德风险

《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国保险法〉若干问题的解释(三)》将于12月1日起施行。该版司法解释着重解决保险法保险合同人身保险部分在适用中存在的争议,以防范道德风险。

根据新司法解释,人民法院审理人身保险合同纠纷案件时,应主动审查投保人订立保险合同时是否具有保险利益,以及以死亡为给付保险金条件的合同是否经过被保险人同意并认可保险金额。

未成年人父母之外的其他履行监护职责的人为未成年人订立以死亡为给付保险金条件的合同,当事人主张参照保险法相关规定认定该合同有效的,人民法院不予支持,但经未成年人父母同意的除外。

新版司法解释还对保险金请求权的转让、受益人与被保险人同时死亡的推定及故意犯罪如何认定等问题作了规定。

国家出台电力体制 改革6大配套措施

国家发展改革委和国家能源局11月30日
发布6个电力体制改革配套文件



- ①《关于推进输配电价改革的实施意见》
- ②《关于推进电力市场建设的实施意见》
- ③《关于电力交易机构组建和规范运行的实施意见》
- ④《关于有序放开发用电计划的实施意见》
- ⑤《关于推进售电侧改革的实施意见》
- ⑥《关于加强和规范燃煤自备电厂监督管理的指导意见》

通过电力体制改革要实现三大目标

- 一是还原电力商品属性,构建有效竞争的电力市场体系
- 二是放开发电、售电等竞争性环节,引入竞争机制,提高电力市场整体效率
- 三是通过优先购电权和发电权的设计,鼓励清洁能源的发电和上网,推进节能减排

中央文明办发布11月“中国好人榜”

新华社昆明11月30日电 中央文明办11月30日在云南昆明举行全国道德模范与身边好人现场交流活动,揭晓11月“中国好人榜”名单,107名助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的身边好人光荣上榜。

由中央文明办依托中国文明网开展的“我推荐我评议身边好人”活动,自2008年5月启动以来,立足城乡基层,利用手机和互联网,发掘群众身边的好人好事,逐步形成了在社区村组、街道乡镇、区县、地市、省、全国六个层面层层推、层层评、层层学的生动局面,吸引了广大网民的热情参与与持续追捧。11月,网站活动页面浏览量超过1200万人次,网上留言11万余条,收到的好人好事线索量又创新高,达到11.3万多件。在山东济南,152名市民自发为大出血的产妇献血5.49万毫升,挽救了产妇和胎儿的性命;在山西运城,大爱母亲杨春霞30余载古道热肠、扶弱济困;在福建漳州,良心法医刘龙清17年刻苦磨砺,一刀一笔守护公平正义;在江苏邳州,村民王吉爱为救落井男童献出宝贵生命,牺牲时仍保持

托举姿势;在安徽淮北,农民李华松祖孙三代接力,67年义务守护革命旧址;在江西赣州,乡村医生潘昌荷甘守清贫,40年深山行医呵护乡亲健康;在湖北黄冈,代课教师唐高群坚守山村,21年用背作桥渡学生过河上学;在海南海口,82岁“奶奶医生”陈桂芳身患癌症,仍然坚持出诊、治病救人;在新疆哈巴河,护边员卡德尔别克·瓦提汗20年巡逻深山,为国守护“界碑”……这些好人普通平凡却感人至深,他们用善行义举、无私大爱,传递着向上向善的力量。

在昆明交流活动现场,杜正云、张正祥、代琼兰、耿家盛、尼玛拉木、段家福、刘怡晴等全国道德模范、中国好人代表与观众、网民深情互动交流。好人故事朴实真切、催人泪下,现场一次又一次响起热烈掌声。观众动情地说:“道德模范与中国好人同台交流,责任与担当在此汇聚,温暖了人心、温暖了中国。”红河州文明办方红明说:“这场活动使价值观变成了鲜活的感人故事,道理真切、情感真挚,充满了生活味道!”

天津不动产统一登记制度昨实施



11月30日,工作人员向记者展示新不动产权证书。

当日,天津市正式实施不动产统一登记制度。不动产统一登记实施后,土地、房屋、林地、海域等不动产登记业务将全部统一到天津市国土资源局设立的或委托的不动产登记经办机构办理。另外,原有的房屋、土地等权利证书继续有效,权利不变动,证书不用更换。

新华社记者 张晨霖 摄